

破除控烟尴尬有赖民间支持

记者来信

多点社区活动,
让空巢老人走出寂寞

■齐鲁视点

本报评论员 吉祥

因为控烟不力被警告后没有任何整改,青岛一家证券公司领到了《青岛市控制吸烟条例》实施后的首张罚单。吸烟者不听劝、执法人员要处罚,让不少禁烟场所的管理者夹在中间很为难。

吸烟的危害无需赘言,公共场所、工作场所禁烟也喊了多年,但因为监管处罚措施没有配套,更兼烟草企业每年创造的大量利税,禁烟令一直“雷声大雨

点小”。

不过,今年9月1日《青岛市控制吸烟条例》的实施,让人们看到了青岛市控烟的决心。条例不仅大大提高了违法成本,还明确控烟实行责任制。除了对在禁烟区不听劝阻的吸烟者罚款提高到200元,更是规定禁烟场所经营者或管理者要对场所内的吸烟者予以劝阻,而劝阻不力的将被处罚。此次证券公司便是因为控烟不力被警告后未整改而被处罚的。

对控烟不力的公共场所负责人进行处罚,明确了具体的责任人,可以增加他们禁烟的紧迫

感,对公众来说自然是好事。不过,从记者的报道看,由于这些禁烟场所负责人并没有禁烟执法权,有的吸烟者无视劝阻依然叼着烟,禁烟场所负责人也无可奈何。尽管条例授权禁烟场所负责人可以对这些人拒绝提供服务,但对诸如饭店等消费场所的负责人来说,顾客就是上帝,即便碰到吸烟不听劝阻者,也很难放着到手的生意不做。这也就必然让禁烟场所的负责人夹在执法人员和吸烟者中间,处境尴尬,两头受气。

在控烟监管上,青岛市将职责分解到多个政府部门,不仅卫

生部门,交通、教育、体育等部门都有对所辖领域进行控烟的职责。归口管理可以充分调动人力、物力资源保证控烟效果,然而在实际操作中,由于这些部门本身事务繁多,很难保障有充足的人力用在控烟上。

从这个意义上说,为了保障控烟力度,除了依靠政府部门加强执法力度,更需要动员民间力量,鼓励市民参与到控烟行动中。比如可以动员市民加入到控烟的志愿行动中,培养控烟的群众基础;也可以鼓励市民主动干预,在台湾,便有将控烟违规者的罚款用来奖励举报者的做法。

孙淑玉

烟台空巢老人李春芳和老伴张大叔,看上去衣食无忧,但老人却为找不到人说话发愁,无奈只能打电话求助。他们缺的是什么?显然他们缺的是精神层面的关注,希望身边能有人说说话,不至于“精神空巢”。

都说“养儿防老”,然而在实际生活中,因为迫于生计,儿女很难常伴老人左右。我们也很容易责老人的子女,没能按照法律要求的那样“常回家看看”。

随着我国老龄化进程的加快,类似李春芳和老伴这样的空巢老人数字越来越庞大,因为子女长期不在身边,这些空巢老人的身体、心理健康已经成为一个不得不正视的问题。

从这个意义上说,已经在一些地区实施的互助养老模式可以鼓励,老年人之间通过互相帮助、慰藉,缓解晚年的孤独。当然,作为辖区成员纽带的社区,应该发挥更大的作用。重阳节来临,很多社区都组织了针对空巢老人的活动,然而,一天的热闹掩盖不了老人剩下364天的孤独。

在现阶段,社区可以发挥的作用远不止如此。社区不仅可以组织多种多样的活动,鼓励空巢老人走出家门,丰富他们的晚年生活,也可调动社会资源,组织志愿者、社工、辖区居民等群体将对空巢老人的关爱常态化。

(作者为本报烟台记者站记者)

记者手记

给精神病病人“解锁”不能只靠家人

李钢

在对精神病患者史成(化名)的采访中,我感觉到了许多无奈:他年迈的父母担心他“闯祸”,不得不将其锁着;医院一次次地帮其“解锁”,又一次次将其送回“铁笼”。

“精神病”患者被锁在家里或者关在铁笼里的事情,经常见诸报端。但当我亲眼见证这一切时,还是感到了不小的震撼:破旧的房子、冰冷的铁链、老人脸上深深的皱纹,无不诉说着这个家庭的无奈。

虽然史成曾患有严重的精神

分裂,但经过治疗,是可以像正常人一样的。我见到他时,他完全可以很正常地与人交流,甚至对自己为什么被锁着都非常清楚,即使这样,他的父母还是不得不把他“锁”起来。

“不锁起来,打了人、惹了祸,我们还是要赔钱啊!”接受采访时,史成已经年过八旬的父母非常无奈地说。实际上,史成的父母不是没给他治过病,但沉重的医疗费早就压垮了这个农村家庭,面对疾病造成的沉重经济负担,这对老人也是束手无策。

刚刚施行不久的《精神卫生法》规定要保障精神疾病患者的

“人身自由权”,但这一权利在这个家庭面前却显得苍白无力。这是因为只有保障了他们的生存权,才能提“自由权”。

其实,近年来相关部门在保障精神疾病患者权益方面也做了许多工作,像提高医保报销比例、对困难患者进行救助等等。但这些还不够,因为精神疾病往往需要终生治疗。

史成就曾多次被医院救助治疗,但每次被送回家,很快就又会复发。这主要因为他回去后不能按时服药,曾多次救助过他的济南市精神卫生中心专家也感到很无奈。

这样的例子不只发生在史成身上,有的精神病患者因为经济等原因,从医院被接回去后不久便放弃了治疗。

关键还是国家投入不够,政府要是多承担一些,这样的事情肯定会少一些。”采访中,就有专家向我透露,虽然国家对精神卫生投入有要求,但各地财政状况不同,投入情况千差万别。如果各级政府都能多承担一些,多投入一些,建立起健全的社区康复机构、完善的社会保障机制,我相信锁着的患者就能少一些。

(作者为本报时报新闻中心记者)

本地新闻评论版邮箱:
bendipinglun@126.com

东风雪铁龙 C-ELYSEE 全球品质 自信人生

每一次路况起伏,每一次气候变化,都是对整车品质的考验。
全新爱丽舍,跨越600万公里全时全路况测试。稳定表现,满足更多生活需求。
全球一致的可靠品质,成就自信人生!

CRÉATIVE TECHNOLOGIE 人性科技 创享生活



济南开源 0531-88678989	山东蓝天 0531-87566888	山东鹏龙 0531-67601234	青岛大修厂 0532-85778217	青岛欣盛 0532-8025677
青岛庚辰昊龙 0532-86769333	青岛永日 0532-86536698	青岛庚辰润龙 0532-8229111	青岛和胜达 0532-85362222	青岛龙艺 0532-88159888
德州元盛鑫喜 0534-2387948	夏津县卓兴 0534-3580777	威海鑫盛源 0631-5961166	荣成鑫惠达 0631-7511988	淄博东联 0533-2988193
淄博远方泰龙 0533-3184666	淄博正龙 0533-2277999	济宁振宁 0537-3155166	济宁裕隆 0537-3717966	邹城裕隆 0537-5425555
菏泽同源 0530-5702228	滨州泰龙 0543-2111222	胜利油田利丰 0546-7778111	东营胜泰 0546-8370888	烟台黄海 0535-6016123
烟台君美 0535-6808000	龙口君美 0535-8552007	招远机动车 0535-8163535	潍坊百大 0536-7367969	潍坊鑫华厦 0536-8809999
高密隆运 0536-2216677	诸城亚飞喜龙 0536-6160588	山东寿光龙骏 0536-5108156	山东泰安交运 0538-8482808	泰安昌盛 0538-85795606
山东美多 0539-2152222	临沂文华 0539-3210789	日照运总 0633-3996222	聊城金道 0635-8535222	聊城金宇 0635-8521234
枣庄市华薇 0632-3823159	莱芜平安 0634-6866777	莱州弘远 0535-2809090	青州百嘉 0536-3299556	